

当城市沉睡，有人仍在为小生命亮灯

这个冬天，让流浪猫不再流浪

冬夜的上海，寒意渐浓。一场场流浪猫救助行动正在悄然进行：在静安公园闭园倒计时里，志愿者的手电光在寒夜里闪亮；在虹桥人才公寓，一句“绝育小分队可以提上日程了”，集结起一支124人的TNR（抓捕—绝育—放归）志愿队伍。

在两处相距10多公里的救助现场，志愿者与时间赛跑，与寒冷抗衡，勾勒出一幅由民间爱心、科学方法与社区共治交织的温暖图景。他们用一次次救助，为毛茸茸的伙伴亮起一盏灯。流浪猫每一次被抱起、每一次被妥善安置，都彰显着这个城市文明的温度。

青年报记者 朱彬 陈嘉音



为生命争取一个温暖过冬的机会

冬季，是流浪猫最难熬的季节。温度骤降、食源减少、身体免疫力下降，每一个夜晚都可能成为它们生命的考验。

几天前，上海市静安区绿化管理中心发布公告，计划对静安公园进行为期十个月的闭园升级改造。这个消息牵动了一群人的心。“1只猫1个月需要5斤粮，100只就是500斤。闭园期间缺粮缺水加上天寒，它们生存将非常艰难。”志愿者周女士的担忧，也是团队行动的初衷。自11月初得知消息，这个由数十名志愿者组成的民间救助团队就开始与时间赛跑。

晚上11点，当商场陆续打烊、街道重归宁静，几束手电筒光在静安公园的灌木丛间摇曳。志愿者屏息凝神，用美食作引，耐心等待，直至猫放下戒备。随后，瑟缩的小身影便被轻轻转移进猫袋，送往更安全的地方。“这样的场景已经重复了八九次。”周女士介绍，每次行动全程要持续两到三个小时。

每次抓捕须提前向园方报备，幸运的是救援行动获得了区绿化市容局的正面回应：“如有爱猫人士对公园内流浪猫进行收容收养和绝育，公园将给予配合。”这给予了志愿者宝贵的空间。他们联系专业捕猫机构，在深夜反复开展行动。经验丰富的董阿姨负责引猫，专业人员负责抓捕，其他志愿者协助转移。截至发稿，他们已成功转移安置54只猫，园内剩余数量正被全力清零。

与以往单纯的TNR（抓捕—绝育—放归）不同的是，猫先送医检查、治疗并绝育后，便不再被放归至公园，而是需要另寻安置点。志愿者会对流浪猫进行评估，亲人温顺的，被送往寄养点等待领养；不亲人但健康的，则在打好疫苗后，被转移至其他有固定投喂点的小区放归。周女士说。若最终无人领养，部分猫咪或在开春后被放归至有人照料的小区。

医疗、寄养、运输，每一个环节都会造成不小的花销。据周女士介绍，每只流浪猫的绝育费用为350至500元，如果流浪猫有罹患呼吸道疾病和口炎猫瘟等情况，那么治疗费用为1000至3000元不等，还包括运输成本、寄养费用在内，救助一只流浪猫的成本可能高达数千元。团队目前主要依靠社会捐款运转，但周女士坦言：“募捐资金不可持续，很难维持到明年。”

同时，领养进度缓慢，“由于前期重心在抓捕，目前仅三四只被领养”。团队正通过小红书等平台加紧推广领养，筹备线下活动。“领养越快，寄养压力越小。”周女士说。若最终无人领养，部分猫咪或在开春后被放归至有人照料的小区。

尽管困难重重，志愿者的手电光仍会亮起，直到最后一只“公园居民”得到妥善安置。那些在寄养点里的猫咪，正等待一个永远的“家”。



▲志愿者带流浪猫参与线下领养活动。

◀志愿者在公园内拍摄的流浪猫。

本版均为受访者供图



虹桥人才公寓

青年社区自主探索科学化管理



志愿者合照。

在虹桥人才公寓，流浪猫管理正走向由青年主导的、可持续的自律组织。

“绝育小分队可以提上日程了，冬天好抓，赶在开春前。”一个月前，这条消息在虹桥人才公寓的宠物群里引发了大家的热烈讨论。这是上海中心城区规模最大的人才公寓，4000多名年轻人组成了一个新型社区。李雪婷是TNR小分队的核心发起人，她在2024年12月入住人才公寓时，就敏锐地注意到了小区里流浪猫的困境：小区虽有零散

投喂，但缺乏科学统一管理。当她响应提议并发出行动号召时，年轻人的热情超乎想象：迅速建群、联系比价医院、募捐购买工具……短短一个月，一支124人的TNR小分队成型，募集资金8000余元。

科学化与透明度是他们的基石。团队为猫咪绝育、建立档案、取名。目前他们已为19只猫完成绝育，并成功为其中3只找到了领养家庭。李雪婷坚持每日公示账目：“大家的钱，毕竟是善款，你肯定要让大家知道花在

哪了。”

在虹桥人才公寓工作的黄先生最初出于好奇加入队伍，“我看到邻居们自发组织，觉得自己也该出份力。最让我感动的是资金使用的透明度，以及大家的执行力。”黄先生说，“团队设立了清晰的财务公示制度，每一笔捐款和使用都完全公开透明。这种专业化、规范化的运作，让志愿行动避免了‘一时热情’，走向了可持续。”抓捕曾是难题——猫咪因随意投喂过饱而不入笼。为此，小分队成员花费大量时间看守笼子，并耐心劝阻邻居暂时不要投喂未绝育的猫咪。“后来大家越来越多地参与进来，他们也会去劝阻别人，就这样慢慢扩散。”最让李雪婷感到暖心的是大家热情的领养：一只小猫刚出院就引来四五名领养人，其中最着急的一位，直接从市区打车来接猫，生怕被人“抢走”。“难怪大家说流浪猫的花语是‘手慢无’。”她笑道。

未被领养的猫在绝育恢复后，会被剪耳标记，放归原处，并由团队设置固定投喂点持续照料。



■温暖延续

流浪猫的冬天与春天

静安公园的救援行动仍在继续。志愿者的手电光还会在公园里亮起，直到最后一只流浪猫得到妥善安置。而在各个寄养点，那些曾经的“公园居民”正等待着，一个能被称为“家”的地方。

对于无人领养的猫，志愿者也有后续计划。“如果实在没人领养，我们可能在开春后将它们放归到有投喂点的小区。”周女士表示。

虹桥人才公寓的放归猫则已适应了新生活。李雪婷分享了几张小猫的“近照”：“后面几个都是放归的，回来都胖了一圈。”科学的社区管理让流浪猫不再“流浪”。

前不久，虹桥人才公寓党群服务中心还给小分队的队员送上了定制的纪念奖章，她感到“超级有成就感”。奖章是粉红色的冰箱贴，上面印有贡献者或其宠物的名字，“是定做的，大家觉得很有意义”。

两个不同场景下的救助行动，折射出城市流浪动物管理的多元可能。一边是应对紧急状况的临时救援，一边是立足社区的长期管理。

但无论形式如何，这些行动背后是相同的善意与责任。在这个冬天，一群人的努力正为流浪猫点亮归家的路，也让温暖在城市角落里悄然生根。

寒夜中，手电光束照亮的不只是灌木丛中的小生命，更是一个城市对待弱势生命的温度。志愿者的抓捕行动夜复一夜；虹桥人才公寓的TNR小分队已建立起长效机制。从快速安置到持续管理，从个人善举到组织化行动，资金压力与领养困境依然存在，但透明化管理、社区参与和科学方法也为救助问题的解决提供了新思路。

那些蜷缩在公园角落、小区草丛的小生命，也在这个冬天，看到了温暖的曙光。